

# 为学子造梦 育桃李芬芳

## ——我市优秀教师事迹选登

### 初心守教 痴心从教 真心传道

浙江省特级教师 **梁丽波**



文/曾翠 周如青 谷俊豪

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。

要“让每一个丽水的孩子都能享受优质的基础教育”，关键是要有一支高素质质的教师队伍。近年来，我市坚持“内培外引”强师资，打造高素质专业化创新型教师队伍，助力丽水教育高质量发展。

如今，一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍正活跃在教学一线。他们在三尺讲台坚守育人初心，用手中粉笔描绘三千桃李；他们坚守着“让每一个丽水的孩子都能享受优质的基础教育”的信念，用青春与汗水彰显出教育的信仰。

秋高气爽，收获时节，在第38个教师节来临之际，本报特推出6位优秀教师的教育事迹，记录他们的育人足迹和“造梦”故事，以臻读者。

1998年9月，她走上了小学语文教师的岗位。从此，“语文教学”在她心里扎根、生长、开花，历经24载，已经深深地融入她的生命。她爱校如家，爱生如子，默默耕耘，是学生家长眼中的好老师；孜孜不倦，无私传承，帮助渴求成长的年轻教师，是“后浪”心中的金牌导师。她身上没有轰轰烈烈的大事件，却有温暖人心的不平凡。她，就是莲都中心小学校梁丽波，一位美丽温婉的女教师，丽水小学语文教育届一颗闪亮的星星。

#### 默守初心 直挂云帆济沧海

梁丽波的丈夫曾援疆三年。那三年，她作为援疆干部家属，默默承担家庭重担；孩子青春期的叛逆，婆婆的脑溢血，房子的装修……桩桩件件都不容易，但她不想让丈夫分心，咬着牙扛起了一个家，让家庭这艘航船平稳驶向远方，圆满诠释了援疆家属的担当。在她的支持下，丈夫义无反顾地投入援疆工作，出色地完成了各项任务。

这样的坚韧同样体现在教育教学工作上。在学校教学质量发展的瓶颈时期，当时作为学校分管教学副校长的她，主动承担毕业班语文教学工作。她带领着语文教学团队研讨、命题、提质。

在她的带领下，学校团队形成了你追我赶、积极向上的

教学氛围，学校教育教学成绩有了显著提高。她扬起学校教育教学发展的风帆，挑起学校教育发展的重担。

家庭是船，事业是帆，船稳帆劲正当时。肩扛重担的她，默守着对家庭、对语文教育的初心、埋头苦学。

#### 不改痴心 长风破浪会有时

一个偶然的机会，她从一线语文教师变成了教师进修学校培训师。

上班时，没有了学生的琅琅书声，没有了家长一个接着一个的电话……当大家都觉得她会在教师进修学校一直待下去的时候，她却又回到了学校。

面对众多的不解，她说：“我喜欢语文教学，我喜欢和学生在一起，我喜欢和老师们在

一起。”她又回到了与老师们一起探索语文教学的日子，不辞耕耘，喜获丰收；从2015年开始，她主持课题研究获得市级一等奖3个，承办省市级以上语文教学教研活动18次。

2019年，梁丽波调到莲都区教研室担任小学语文教研员，她就会携手相赠；只要热爱语文教学，她就会倾囊相授。仅去年一年，她的听课记录本上的听课节数就有268节，徒弟们的磨课就达125节。

时光见证，岁月不负。24年来，她用坚守与勤勉，求真务实，恪守为人做事之初心，不改热爱语文教学之痴心，以教师之心真心待之。她已经培养了市区学科带头人13位，市区教学能手22位，市区教坛新秀36位。更多热爱语文教学的老师，因走在语文教学路上，越来越多的年轻人正和她一起享受着“学语研文”的快乐。

就在她乐在其中、初见成效时，组织要求她重回学校。她服从组织安排回到学校，因为她知道，对全区教育工作来说，教研工作确实很重要，但学校的深化发展更迫切，希望她能带领学校走出一条跨越式发展的新路子。

为培养教师搭建平台，开

展教研活动，做好学校工作的“加城乘除”……第二次离开后回归，梁丽波依然全力以赴，不负众望。

两次离开，两次回归，无论是教研还是教学，对待教育，她只有少年般的痴心与热忱。正是因为这份痴心与热忱，不管在哪里，她都能收获同事们内心那份由衷的尊敬和喜爱。

#### 待之真心 甘为绿叶扶红花

梁丽波经常和年轻的语文老师分享她的成长经历，述说助其成长的经验，现如今她也成了他人的“贵人”，通过师徒结对、名师工作室等途径培养了一批又一批年轻教师。

她的徒弟遍布莲都的城市、农村，甚至还有跨区、跨市的徒弟。只要钟情语文教学，她就会携手相赠；只要热爱语文教学，她就会倾囊相授。仅去年一年，她的听课记录本上的听课节数就有268节，徒弟们的磨课就达125节。

时光见证，岁月不负。24年来，她用坚守与勤勉，求真务实，恪守为人做事之初心，不改热爱语文教学之痴心，以教师之心真心待之。她已经培养了市区学科带头人13位，市区教学能手22位，市区教坛新秀36位。更多热爱语文教学的老师，因走在语文教学路上，越来越多的年轻人正和她一起享受着“学语研文”的快乐。

就在她乐在其中、初见成效时，组织要求她重回学校。她服从组织安排回到学校，因为她知道，对全区教育工作来说，教研工作确实很重要，但学校的深化发展更迫切，希望她能带领学校走出一条跨越式发展的新路子。

为培养教师搭建平台，开

从遂昌最偏远的西畲乡到遂昌东城经济开发区，一路风雨兼程，金存根走了整整12年。不管身处何处，不管是作为一名普通的农村教师，还是作为学校的管理者，他都始终不忘教育初心，用坚实的脚步丈量每一寸土地，挥洒着他的教育热情，实现着他的教育情怀。

#### 一路向西 用热情浇灌希望

“出门向右，一路向西。”这是金存根在西畲小学任职期间一直用着的QQ签名，简单的8个字，却浓缩着深厚而复杂的情感。

西畲乡毗邻衢州市江山市，距离县城120余公里。2011年，金存根来到这里就任西畲乡中心小学副校长，满腔热情地开启了她的“西部生活”。

大风吼，大洞源、石马岭、抗坑岭、举步西……翻越四座海拔千米的大山，3小时的路程。5年时间里，无数次的往返，这一路，有太多的孤独、思考和选择。一个周日，他已经在去学校的途中。得知年幼的女儿受伤在住院缝了7针，他就犹过，但最终依然坚定地一路向西、投入工作。

他坚信，越偏僻的角落，越需要满腔热情去浇灌希望。在这里，他为教育办公室和宿舍安装空调，为破旧宿舍更换新床，增设淋浴设备，还为老师们争取到每人每月1000元乡村补贴。

在这里，他关爱学生，曾经一年联系了37万余元的爱心助学金，用于补助偏远山区贫困学



#### 扎根农村 用行动践行初心

在遂昌教育界，“上垌精神”每每被提起，总是令人敬佩。而金存根教育生涯的第一站就是王村口上垌小学。

虽说出入农村，但在那里，他才切身体会到了什么是教育资源的稀缺，什么是条件艰苦，但年轻的他没有退缩。在那里他播下了扎根农村教育的第一

#### 科学管理 用真心厚植情怀

“聚是一团火，散是满天星。”在云峰中心学校，“金闪闪闪云中人”已是师生耳熟能详的

响亮口号。作为学校的党支部书记、校长，金存根坚持秉持“做最好的自己”的学校精神，以“自强不息、仁厚博雅”为校训，提出了“金光闪闪云中人”的教育愿景，并落实在教学、德育、安全等多个方面。

由于学校地处经济开发区，学校外来务工人员及少数民族学生较多。金存根带领学校中层领导积极开展民族团结工作，打造了民族团结吧、民族团结园等场所，开展了一系列丰富多彩以“民族团结”为主题的活动，让学生有归属感，因此学校还被评为浙江省第四批省级民族团结进步创建重点培育单位。

在“双减”政策落地，“五育并举”的当下，他结合学校实际，以“金色文化”为主题，开辟劳动教育基地，包括果园、菜园、鱼塘，在不同的季节开展相应的活动，让学生在劳动时间中体验不一样的学习。其中捕鱼大作战活动吸引了包括新华网、浙江教育报等多家媒体关注，点赞高达7万余次。

自担任书记以来，金存根他先后为所在学校的贫困学子募得善款、善物约40余万，给贫困生、留守儿童带来了无限的温暖。深深扎根在农村教育，金存根用他的实际行动践行着教育初心。

#### 科学管理 用真心厚植情怀

“聚是一团火，散是满天星。”在云峰中心学校，“金闪闪闪云中人”已是师生耳熟能详的

响亮口号。作为学校的党支部书记、校长，金存根坚持秉持“做最好的自己”的学校精神，以“自强不息、仁厚博雅”为校训，提出了“金光闪闪云中人”的教育愿景，并落实在教学、德育、安全等多个方面。

由于学校地处经济开发区，学校外来务工人员及少数民族学生较多。金存根带领学校中层领导积极开展民族团结工作，打造了民族团结吧、民族团结园等场所，开展了一系列丰富多彩以“民族团结”为主题的活动，让学生有归属感，因此学校还被评为浙江省第四批省级民族团结进步创建重点培育单位。

在“双减”政策落地，“五育并举”的当下，他结合学校实际，以“金色文化”为主题，开辟劳动教育基地，包括果园、菜园、鱼塘，在不同的季节开展相应的活动，让学生在劳动时间中体验不一样的学习。其中捕鱼大作战活动吸引了包括新华网、浙江教育报等多家媒体关注，点赞高达7万余次。

自担任书记以来，金存根他先后为所在学校的贫困学子募得善款、善物约40余万，给贫困生、留守儿童带来了无限的温暖。深深扎根在农村教育，金存根用他的实际行动践行着教育初心。

#### 科学管理 用真心厚植情怀

“聚是一团火，散是满天星。”在云峰中心学校，“金闪闪闪云中人”已是师生耳熟能详的

浙江省特级教师邢方方是景宁中学的高中思想政治老师。从教26年来，她一直坚守在景宁畲乡这片教育热土上……

#### 坚守信念 奉献畲乡

景宁畲族自治县地处浙西南，教育相对落后。面对贫瘠的山区、贫困的家庭、贫寒的学生，邢方方知道自己肩上的重任——培养景宁亟须的优秀人才！

为此，24年来她和丈夫两地分居，克服了常人难以想象的困难。2010年10月，丈夫部队转业在丽水，她本来有正当的理由和方便的机会结束夫妻两地分居的生活，但她还是选择放弃小家团聚的机会。她说：“每每动了要走的念头时，我总仿佛看到了学生那依依不舍的眼神，看到了学校领导对我真挚情的挽留，更想起了母校恩师对我无私的帮助……”

选择留下来，只为她热爱的这片畲乡教育热土和那一群渴望知识的畲乡孩子。她希望能尽自己绵薄之力

作为一名管理者，金存根真诚对待每一位老师，善于发现他们的闪光点。在他的带领下，学校教育教学质量实现跨越式发展，今年中考更获得了历史性突破。

无论是作为管理者还是一线教师，金存根都踏实、坚定地走着自己的教育之路，用一颗热爱教育事业之真心，实现着教育情怀。

德高为师，身正为范，把满腔爱心和责任心融入教学一线，打造富有灵性的课堂。“80”后英语教师虞宽总是敢于探索教改新路，喜欢培养学生的创新意识和创新能力。她的课成为孩子们最喜爱的课程之一。她用自己的实际行动，在平凡的岗位上挥洒着辛勤的汗水，描绘着无悔的年华，诠释着奉献的意义。

#### 甘于奉献 用青春耕耘乡村教育

2004年8月，刚毕业的虞宽老师就踏上了农村小学教育的“三尺讲台”。作为一个从大山深处走出来的大学毕业生，她深知农村孩子学习知识的不容易，她义无反顾地选择到缙云县最偏远的山区胡源乡特岗学校——胡村小学任教。

那时的条件，部分山区的公路还是石子路，每次从学校到县城学习开会只能坐上中巴车，蜿蜒的山路上去就要一个多小时，特别一遇上大雪纷飞的冬天，路上全部结冰，道路封闭车辆不通，要先走路两三个小时到舒溪镇才能坐上班车。为了不影响自己的教学工作，虞宽经常在学校一住就是半个月。

而这样的生活，她一待就是4年。陶行知先生说：“没有爱就没有教育”。4年时间里，她像一位知心大姐一样用真爱对待每一位学生，从不

26年的教育坚守，一路走来，一路风景。她主持的《缙云线上线下教学互补的教学实践与研究》课题赢得了丽水市课题研究一等奖；主持的《畲乡小吃》课程获丽水市精品课程；还参与《红色丽水》地方教材编写……26年里，她始终坚守着自己的初心，无怨无悔，因为她坚信：心中有理想，再累也快乐。

### 爱满畲乡 润物无声

首届浙江省思政课教师年度人物奖 **邢方方**



#### 德育为先 引领成长

工作以来，她担任了21年高中班主任。在她的带领下，历届班级不仅学风好、班风正、成绩突出，每位学生更是表现出了优秀的综合素质。

#### 多岗多责 热情满腔

现在的她在学校里有多种角色：多个班级的政治老师，2023届选考“政史地”班的班主任，同时还是学校的教科主任兼工会主席。

学校工作杂而多，她不仅将工作管理得井井有条，更重要的是，她还依旧坚持

#### 德育为先 引领成长

工作以来，她担任了21年高中班主任。在她的带领下，历届班级不仅学风好、班风正、成绩突出，每位学生更是表现出了优秀的综合素质。

#### 多岗多责 热情满腔

现在的她在学校里有多种角色：多个班级的政治老师，2023届选考“政史地”班的班主任，同时还是学校的教科主任兼工会主席。

学校工作杂而多，她不仅将工作管理得井井有条，更重要的是，她还依旧坚持

在教学一线，超课时量地上课。

面对多岗多责，她忙而不乱，有条不紊，用满腔热情和积极乐观的态度应对着一项又一项工作，一个又一个任务，并且积极主动地助力校内校外青年教师的职业发展。

在她的引领下，景宁中学囊括了13个学科丽水市优质课评比的一等奖，6个浙江省学科优质课评比一等奖。她常说：“我希望以过来人的身份，给予他们在教育事业上的建议和引导，我想这也是我的价值所在。”

因为她的爱岗敬业、恪尽职守，因为她对学生的热爱和对畲乡的情怀，她先后被评为丽水市“劳动模范”、“景宁环保先进标兵”、丽水市“优秀班集体”。

她成功打造了一个个个有温度的、有能力的班级。她的学生和班级先后被评为“浙江省优秀高中毕业生”、“丽水市‘优秀班集体’”。

她被评为浙江省第二批思政课教师年度人物。

### 丹心化春雨 耕耘得芬芳

市优秀教师暨教育提质突出贡献个人 **虞宽**



验小学英语组组长。她在市、县各级教学素养监测中成绩均排名位居前列。所任教的班级教学成绩连续在全县名列前茅，得到了领导和同事的一致认可，多次被评为学校优秀教师、先进个人。

她带领团队在各级教师和学生竞赛中屡次获得佳绩，其中个人先后获得省优秀导员、市优秀指导教师、县优秀教师组长、县教学能手、县教坛新秀、县少先队优秀辅导员、县优秀指导教师等荣誉称号。

案例、自制多媒体软件、教师基本功大赛、学科素养监测命题、优质课评比、实践课堂评比等方面均获得过市或县一等奖，其中多篇论文在国家级刊物上发表并获一等奖。

她多次参加县级以上的命题活动和公开课讲座，多次参与丽水—新疆教育系统开展的“同步课堂”教学交流，为全面提升丽水市、县和新疆友好结对地区的小学英语教学质量，分享经验、谋划策略，积极贡献自己的一份力量。

丹心化春雨，耕耘得芬芳。虞宽深入地了解孩子，公正地对待孩子，并与他们平等相待，用自己的信任和关切激发他们的求知欲和创造欲，努力为孩子成长、发展创设最好的教育氛围，用实际行动助力教育。1年，她一直担任缙云县实



### 追寻生命里的光亮

市优秀班主任暨教育提质突出贡献个人 **雷素红**



#### “非科班”的英语教师。

为了能胜任教学工作，她始终严格要求自己，以一丝不苟的态度，切实抓好教学工作中的各个环节，特别是备课、上课、考试、辅导等环节精益求精。

在教学过程中，她能根据学生的具体情况，及时调整教学计划和状态，改进教学方法，十分注重培养学生的思维能力和因材施教，使学生的个性特长得到充分发展。

在教学工作中心，她及时关注课改动态，大胆进行教改实验，教学水平不断提高，形成了

自己“善于把握教学重难点，注重调动学生积极性，注重教学实效”的教学风格，受到了学校领导和同事的赞赏。在万向中学的3年，教学成绩连年获得遂昌县农村初中学校第一。

#### 春风送暖 大爱无疆

谈及23年并不短的教师生涯，雷素红总觉得自已并没有什么值得夸耀的东西，有的只是对工作的尽心尽力，所做的也都是一个人民教师应该做的事情，但说起班主任工作经历，她眼角总是挂上欣慰的笑容。

2020年9月10日教师节当天，雷素红在办公室接到了一个熟悉电话——学生“阳光”手捧鲜花来看她了。接过鲜花的那一刻，她眼里噙满泪水。雷素红有一个叫阳光般灿烂的名字，却由于出生早产，加上护理不当，一直到5岁都不会说话，13岁时才基本能把

话讲清楚。这位先天身体、智力都和正常孩子有差距的学生，在其他班级常常受到别的学生欺负。2017年5月，“阳光”的妈妈听说雷老师当班主任工作很细心，于是找到她，问能不能把孩子转到她的班级。雷老师二话没说，接下了这个别人眼里的“困难生”。

在“阳光”来到班级的一年多时间里，雷素红对他特别“娇宠”，从生活到学习，关怀无微不至，并发动全班学生，对这个小男孩特别关照。“阳光”对他的雷老师也是特别能敞开心门，寒假期回家每天打电话四五次，一个假期电话打了150多个。在雷素红的班里，再也没有学生欺负他，甚至连方言风语都没有，原本寡言沉闷的“阳光”在班里终于绽放出了开心的笑容。

“阳光”顺利完成初中学业以后，雷素红又专门推荐他进入遂昌职业中专就读。2020年7月辞职毕业后，“阳光”在县城开了洗车店，月收入不菲，对店里的员工也关怀备至。在他的热情鼓励、春风化雨中，学生的成绩也是节节攀升，教学质量一直名列前茅。

他在两所山村学校教了整整8年。

#### “惟进取也故日新” 创新发展的“拓荒牛”

2004年吴文龙来到了乡镇学校，有了公路，有了与外界的接触，也有了更多的学习机会。

### 二十六载化春雨的“牛”老师

市优秀教师暨教育提质突出贡献个人 **吴文龙**



#### 书香校园 师生共写随笔，推进每月一事三大行动培养师生的良好习惯。

经过三年的努力，该校办学综合水平不断提高，学生的行为习惯得到了彻底的改变，教学质量取得了新高度，学校得到了全县上下的一致好评，特别是全体学生几乎包揽了同类学校所有奖项的冠军。

2019年4月在九龙乡校召开了全县“新教育”现场会，“新教育”在全县范围内推广，“乡村教育的新教育”成为了九乡多校的“一张名片”。

九龙乡中心学校曾经一度以校园卫生差、学生行为乱、教育质量差闻名。但吴文龙没有退缩，他迎难而上，大力开展“新教育”，以“新教育”全新理念引领学校的发展，全力推进营造

#### 书香校园 师生共写随笔，推进每月一事三大行动培养师生的良好习惯。

经过三年的努力，该校办学综合水平不断提高，学生的行为习惯得到了彻底的改变，教学质量取得了新高度，学校得到了全县上下的一致好评，特别是全体学生几乎包揽了同类学校所有奖项的冠军。

2019年4月在九龙乡校召开了全县“新教育”现场会，“新教育”在全县范围内推广，“乡村教育的新教育”成为了九乡多校的“一张名片”。

九龙乡中心学校曾经一度以校园卫生差、学生行为乱、教育质量差闻名。但吴文龙没有退缩，他迎难而上，大力开展“新教育”，以“新教育”全新理念引领学校的发展，全力推进营造

#### 一个年轻、一个比一个优秀的同事，吴文龙不自信了。

何以立足？“唯有比别人更努力学习，付出更多！”班级工作引领，他冲在最前面。2020年3月在疫情期间，由于特殊情况毕业班教学需要停课，3多月后就要小学毕业监测，压力可想而知。他放弃自己从全县倒数到全县综合成绩第一名的班级，认领了这个毕业班教学。通过与学生的共同努力，取得了很大的进步。

2021年9月，由于学校缺少语文老师，身为数学老师的他主动认领语文教学。经过一年的努力，在全县质量监测中，他教的班级是全县进步最快的，并在全县小学教学质量分析会上作了经验交流发言。

身为中层干部的他，加班加点是最正常不过了，“白天为教学服务，晚上为学校服务”是他的工作常态。正是有了像他一样的全体老教师的共同努力，红垦小学已成为景宁畲乡一所瞩目的“新垦小学”。

26年的教育坚守，一路走来，一路风景。她主持的《缙云线上线下教学互补的教学实践与研究》课题赢得了丽水市课题研究一等奖；主持的《畲乡小吃》课程获丽水市精品课程；还参与《红色丽水》地方教材编写……26年里，她始终坚守着自己的初心，无怨无悔，因为她坚信：心中有理想，再累也快乐。

“不用扬鞭自奋蹄” 艰苦奋斗的“老黄牛” 2019年吴文龙调到县城红星小学工作。看着身边一个比